

国内



“澳门科学一号”卫星成功发射

5月21日16时,我国在酒泉卫星发射中心采用长征二号丙运载火箭,成功发射首颗内地与澳门合作研制的空间科学卫星“澳门科学一号”。该卫星作为国际首颗低纬度地磁场与空间环境的科学探测卫星,国内地球磁场探测精度最高的卫星,将提高我国空间磁测技术水平。本次发射还搭载了武汉大学研制的珞珈二号01卫星。

该项目由国家航天局与澳门特别行政区政府联合开展,探测数据由双方共享,开辟了内地同澳门在航天等创新科技领域开展合作的新路径。新华社发

长沙“4·29”居民自建房倒塌事故

国务院公布调查报告

据新华社北京电 2022年4月29日12时24分,湖南省长沙市望城区金山桥街道金坪社区盘树湾组发生一起特别重大居民自建房倒塌事故,造成54人死亡、9人受伤,直接经济损失9077.86万元。日前,国务院常务会议审议通过了湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定,湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故是一起因房主违法违规建设、加层扩建和用于出租经营,地方党委政府及其有关部门组织开展违法建筑整治、风险隐患排查治理不认真不负责,有的甚至推卸责任、放任不管,造成重大安全隐患长期未得到整治而导致的特别重大生产安全责任事故。

4名中管干部被问责

据新华社北京电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对第二十届中央委员、重庆市委副书记、市长胡衡华,湖南省人大常委会党组成员、原副主任陈文浩,湖南省委常委、长沙市委书记吴桂英,贵州省委常委、贵阳市委书记胡忠雄在湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故中的失职失责问题进行了立案审查调查。经查,该事故的发生是问题长期发展积累的结果,湖南省、长沙市、望城区党委和政府等有关部门、部门及人员对事故的发生负有责任。

62名公职人员被追责问责

据新华社长沙电 记者从湖南省有关部门获悉,长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故发生后,党中央高度重视,第一时间对现场救援、伤员救治和事故调查处置等作出部署。湖南省纪检监察机关按照干部管理权限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的62名公职人员进行严肃追责问责。

长三角

沪环球美食餐厅超1.3万家

晚报综合消息 日前发布的《2023年上海环球美食消费指数报告》显示,上海环球美食餐厅数量超过1.3万家,位居全国第一,并呈现规模大、品类丰富、品质高的特点。

在上海的环球美食菜系品类中,呈现丰富度更加多元的特点,覆盖日本菜、意大利菜、法国菜、韩国菜、东南亚菜、中东菜、非洲菜等。其中,西餐是上海数量最多的环球美食品类,占比达到51%;第二是日本菜,门店数占比34%;紧随其后的韩国菜占比7%,东南亚菜占比5%,分别占据第三和第四位。而在空间集聚度上,排名前三的商圈分别是静安区的南京西路/静安寺、黄浦区的淮海路/新天地、浦东新区的陆家嘴。 据《新民晚报》

国际

巴林与黎巴嫩恢复外交关系

据新华社利雅得电 麦纳麦消息:巴林外交部20日发表声明宣布,巴林决定恢复与黎巴嫩大使级外交关系。

声明说,该决定旨在加强巴林和黎巴嫩两国和两国人民间兄弟般的友好关系并促进相互尊重,同时遵循阿拉伯国家联盟宪章原则和《维也纳外交关系公约》的规定。据黎巴嫩国家通讯社报道,黎看守政府总理米卡提20日晚发表声明说,鉴于两国的兄弟关系,“我们珍视和欢迎这一决定”。他表示,希望所有阿拉伯兄弟国家早日重返黎巴嫩。 胡冠



黑山新总统宣誓就职

5月20日,在黑山共和国首都波德戈里察,黑山共和国当选总统米拉托维奇(中)抵达就职仪式现场。黑山共和国当选总统亚科夫·米拉托维奇20日在黑山首都波德戈里察宣誓就职,任期5年。新华社发

东帝汶举行议会选举

据新华社雅加达电 帝力消息:东帝汶议会选举21日举行,这是该国自2002年独立以来的第五次议会选举。

根据东帝汶政府网站公布的选举日程,选举管理技术秘书处将于5月30日前完成最终计票,如果没有收到针对选举结果的上诉,将在6月7日前宣布结果。 汪奥娜

萨尔瓦多发生球场踩踏事件

新华社墨西哥城电 圣萨尔瓦多消息:萨尔瓦多警方20日通过社交媒体说,该国首都圣萨尔瓦多当天发生一起足球比赛观众踩踏事件,造成9人死亡,另有多人受伤。另据萨政府新闻部门公告,圣萨尔瓦多库斯卡特兰球场20日晚举行一场全国足球赛的四分之一决赛。不少因购买假票无法入场的球迷试图强行挤入球场,其间发生人员踩踏,造成伤亡。多名伤者伤情较重。 吴昊 朱雨博

文体

达姆施塔特重返德甲

据新华社柏林电 2022-2023赛季德乙联赛第33轮比赛中,达姆施塔特1:0战胜马格德堡,积67分,领先第二名海登海姆3分,提前一轮锁定升甲席位。

阔别德甲6年的达姆施塔特本赛季凭借出色的防守赢得重返德甲资格。截至目前,达姆施塔特在德乙失球29粒,是德乙联盟失球最少的俱乐部。此外,球队还实现了13场比赛“零封”对手,门将马塞尔·舒亨扑出了对方77%的射门,为德乙最高。 刘旸

我国南海发现两处古代沉船

据新华社三亚电 国家文物局、海南省人民政府等21日在海南三亚发布我国深海考古工作近期取得的重大进展。2022年10月,在我国南海西北陆坡约1500米深度海域发现两处古代沉船。沉船水下永久测绘基点已于今年5月20日布放,并进行初步搜索调查和影像记录,开启了中国深海考古新篇章。

据国家文物局考古司司长闫亚林介绍,其中一处定名为南海西北陆坡一号沉船,有多个疑似被船舱分隔开的成堆文物,最大高度达3米多,文物以瓷器为主,散落范围达上万平方米,推测数量超过十万件,根据出水文物初步判断为明代正德年间。另一处定名为南海西北陆坡二号沉船,发现大量原木,尺寸相近、码放整齐,大多经过简单加工,初步研判是从海外装载货物驶往中国的古代沉船,初步判断为明代弘治年间。施雨岑 周慧敏

金星伴月明晚现身双子座

据新华社天津电 绝大多数情况下,月球和金星是夜空中排名第一和第二明亮的天体,每每二者相伴,往往会带来极好的视觉享受。天文科普专家介绍,5月23日晚,这两个明亮的天体将会在西边天空“邂逅”,上演浪漫的“星月童话”,为初夏的傍晚增添一抹亮色。

“本次金星伴月目视效果依然绝佳,届时如小船般的月球距离金星仅1.7度,不到4个满月视直径大小,亮度-4.3等,好似一盏明灯,惹人注目。这场‘星月童话’还有一个很有意思的看点:金星恰好位于双子座中间。日落后,随着天色渐暗,双子座的‘两个男孩’站在地平线上,金星与月球恰似‘双子’怀中的玩具,让‘两个男孩’玩得不亦乐乎。喜欢天体摄影的朋友如果将这幅画面拍摄下来会非常有趣。”天文科普专家修立鹏说。周润健



传统木偶艺术走近大众

5月21日,在山东青岛,姜玉涛(左一)和演员们在排练木偶戏。

山东莱西木偶艺术有着两千多年的历史,新一代传承人姜玉涛根据时代特点和大众需求,改革木偶制作工艺、创新演出剧目,在剧目中融入童话、动漫、神话等元素,让木偶表演形式更加贴近当代生活,得到年轻人的喜爱,古老的木偶艺术焕发出勃勃生机。 新华社发